



# 青年理论学习“活”起来 干事创业动力“强”起来

——南昌队创新形式激发青年学习热情

■ 邵晓明

如何让青年理论学习更富吸引力、更显实效？2025年以来，国家统计局南昌调查队青年理论学习小组积极探索形式创新，通过“人人上讲台”“趣味促学习”“思辨促深化”三大举措，有效激发青年学习热情，提升学习质量，让理论武装真正“活”起来、实起来。

“轮流主讲”激发主动性，变“倾听者”为“讲述者”

南昌队打破“一人讲、众人听”的传统模式，推行“青年轮流上讲台”机制。每位青年结合岗位实际与学习体会，自主选题、精心备课，成为理论宣讲的“主角”。

在一期专题学习中，青年业务骨干陈淑怡以“国民经济核算理论与实践”为题，联系日常统计调查工作，深入浅出地讲解了GDP核算的基本原理与方法，剖析“生产法、收入法、支出法”三者的区别与

联系，并分享如何将理论知识运用于调查数据分析。“准备课程的过程，促使我系统梳理了国民经济核算的知识体系。”陈淑怡表示，“为了把理论讲透彻，我重新研读了统计制度方法，对宏观统计的理解也更加深刻。”

从政策解读到业务分享，从读书心得得到实践感悟，学习内容多元、紧贴实际。青年在备课中深化理解，在讲述中教学相长，既锻炼了表达能力，也增强了理论学习的系统性和实用性。

“趣味竞答”提升参与度，变“被动学”为“主动探”

为增强学习的趣味性和吸引力，南昌队创新开展“随堂趣味知识竞答”活动，借助击鼓传花、谁是卧底、快问快答等形式，将理论知识融入轻松活泼的竞赛环节。

在一次统计法律法规专题学习中，青年们开展了“法律知识快问快答”竞赛。“统计法为何是‘修改’而非‘修订’？”“统计调查对象有哪些权利义务？”一个个问题在紧张节奏中被快速解答。青年干部杨理添说：“这种形式让枯燥的法条生动起来，大家在比拼中巩固了知识，强化了依法统计意识。”

青年们在趣味互动中踊跃参与，既夯实了理论基础，也提升了团队协作与临场反应能力。“原来理论学习也能这么有趣！”活动后，一位青年感慨道。趣味竞答实现了寓教于乐、寓学于趣，让学习过程轻松而高效。

“小组讨论”推动深思考，变“单向听”为“多维辩”

在激发兴趣的基础上，南昌队注重引导青年深入思考，定期组织专题小组讨论。围绕理论难点、工作实际或社会热点，青年畅所欲言、碰撞观点，在交流中凝聚共识，在辩论中提升认知。

近期，围绕“如何提升调研报告质量”主题，青年们展开热烈讨论。

青年干部陈丹分享了撰写乡村振兴调研报告的心得：“高质量报告不仅需要数据准确，更要深入基层，倾听调研对象心声。”讨论中，大家各抒己见：有的强调创新调研方法，有的注重报告可读性，有的建议加强后续跟踪。通过深入交流，青年们总结出“数据扎实、观点鲜明、建议可行”的撰写要点，并表示将在今后调研中实践运用。

讨论不仅深化了对理论的理解，也锻炼了分析问题、解决问题的能力，推动学习成果转化为具体工作思路。

通过一系列创新实践，南昌队青年理论学习氛围日益浓厚，青年参与学习的主动性与实效性显著增强。大家纷纷表示，这样的学习形式有意思、有收获、有提升。下一步，南昌队将继续探索青年喜闻乐见的学习方式，推动理论学习更好地融入日常、化为经常，为青年成长注入源源不断的思想动能。

# 长春队举办“共话成长 建言未来”青年交流研讨会

本报讯 为促进青年干部成长成才、凝聚干事创业合力，国家统计局长春调查队近日举办“共话成长 建言未来”青年交流研讨会，围绕能力建设与未来发展开展深入交流。

研讨会组织全体与会人员系统学习了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》等文件精神，围绕“如何在统计调查工作中发挥青年作用”“如何提升青年干部综合素质”等主题展开交流，青年干部在思想碰撞中拓宽了视野，激发了履职热情。

会议聚焦青年成长关键环节，明确提出“四个自信”：一是体现能力，在日常工作中展现专业水准；二是体现思想，在交流与履职中融入独立思考和见解；三是体现价值，明晰工作意义，深耕专业领域，努力成长为处室骨干；四是体现作风，以积极态度平衡工作与生活，主动破解难题，在优良作风中实现稳步成长。这一要求切合青年干部发展实际，方向明确、重点突出，为青年干部规划成长路径、提升综合素养提供了清晰指引。

此次研讨会是长春队搭建青年交流平台、



助力队伍建设的重要举措，实现了以研讨促学习、以交流促提升的预期目标。参会青年干部纷纷表示，将以此次研讨为新起点，持续加强理论学习，锤炼业务本领，将交流成果转化

为工作实效，在统计调查一线展现青年担当、贡献青春力量。

马苗苗

# 青年干部一线调研 聚力赋能共同富裕

——嘉兴队青年干部为助力共同富裕贡献统计力量

■ 曹佳榆

近年来，国家统计局嘉兴调查队聚焦共同富裕主题，组建青年共富调研小组，系统开展调查研究，深入挖掘区域共富建设亮点，精准反映基层诉求与发展难点，总结经验并提出针对性建议，为推进共同富裕建设贡献统计力量。

构建观察网络，解剖共富典型

按照浙江总队统一部署，嘉兴队在全市选取6个典型村（社区）作为共富观察点，构建起覆盖全市的观察网络。每位青年干部定点联系一个观察点，开展常态化监测与深

度调研。通过年末专项调查、实地陪访和年度监测分析，及时反映共富建设新进展；依托日常走访，与村干部、居民、企业家深入交流，剖析发展实况，总结共富经验。截至目前，青年共富小组已撰写典型案例11篇，获市领导批示6篇次，为全市乡村发展提供了有益参考。

设立共富课题，推进深度研究

今年初，嘉兴队设立《共同富裕背景下嘉兴农民工高质量增收路径研究》《畜牧业养殖共富新模式带动共同富裕研究》等6项共同富裕专项课题。队领导担任课题负责人，全程指导青年干部开展研究。年中

组织课题研讨交流会，各课题组代表汇报研究进展、亮点与难点，推动思想碰撞、启发研究思路。下半年，各课题组聚焦实地调研与数据分析，持续推进研究进程；有的探索行政大数据在统计调查中的应用，有的运用统计建模深化数据解读，有的深入一线开展典型案例剖析。

开展主题调研，拓展多维服务

围绕就业、消费、养老、住房、农业生产、居民增收等市委市政府关注的重点领域与民生热点，嘉兴队每月开展共同富裕主题调研并撰写报告，为政府决策提供统计支撑。通过市县联动、专业协同、部门

协作等方式组建调研小组，充分发掘青年干部在问卷设计、统计建模、访谈调研、数据处理与分析写作等方面的优势，补齐能力短板。今年以来，已完成共同富裕专题调研30余项。年末举办全市统计调查系统青年干部优秀调研成果展示活动，通过现场宣讲、交流与点评，全面展现统计调查青年助力共富的实干风采。

青年是共同富裕道路上源源不断的希望。嘉兴队将持续优化干部培养机制，不断提升青年干部的学习力、实践力与创新力，激励他们在统计调查一线实干争先、勇当表率，为共同富裕建设持续注入青春动能。

本报讯 为积极响应2025年全国统计法治征文活动，深化统计“八五”普法成效，筑牢青年统计人员法治思想根基，国家统计局马鞍山调查队近日举办以“笔绘法治 数写青春”为主题的统计法治征文青年角逐赛。机关青年干部齐聚一堂，以笔为媒，共同诠释统计法治的青春内涵。

本次角逐赛紧扣全国统计法治征文“统计‘八五’普法那些事儿”主题，要求参赛者立足统计工作实际，围绕“新修改统计法学习实践”“法治思维防范统计造假”“统计普法基层故事”等方向撰写文章。赛场上，青年选手或伏案梳理新统计法实施后的基层宣传案例，或提笔记录普查工作中以法治规范数据质量的具体实践。有的选手以“一场田间地头的统计普法课”为切入点，讲述下乡时用通俗语言向农户讲解统计法的经历；有的选手聚焦“法治+数据质量”，深入剖析以制度约束调查流程的工作闭环。字里行间既展现了“八五”普法的鲜活实践，也体现了青年干部对统计法治建设的深入思考。

经过“主题契合度、内容鲜活性、文字表现力”三轮评审，比赛最终评选出“法治新锐笔”“基层纪实奖”等多个奖项。

马鞍山队党组书记、队长李燕在总结时表示：“参赛文章既有‘新修改统计法宣传进企业’的生动故事，也有‘以法治防造假’的实用经验，真正把全国征文的要求落在了笔尖、融入了实践。希望青年干部以此次比赛为起点，将征文中的法治思考转化为工作自觉。后续我们将择优推荐优秀作品参加全国统计法治征文活动，让马鞍山队青年的法治声音传播得更远。”

参赛青年纷纷表示，此次角逐不仅是一次写作比拼，更是对统计法治理念的再学习、再深化。有选手感慨：“通过书写自己参与‘八五’普法的经历，更加深刻体会到法治对统计工作的‘压舱石’作用。”据了解，马鞍山队还将组织“征文佳作分享会”，推动统计法治思维在青年干部中进一步走深走实，为统计调查事业高质量发展注入青春法治动能。

李克绍

## “凝聚思想伟力 服务发展大局” 陇南队青年干部赴企开展主题活动

本报讯 近日，国家统计局陇南调查队联合陇南市祁连山水泥有限公司开展“凝聚思想伟力，服务发展大局”政企联合主题活动。15名青年干部与企业代表齐聚一堂，共学精神、共话发展，推动理论学习与实践服务深度融合。

座谈会上，陇南队干部系统学习了党的二十届四中全会公报核心内容，结合统计调查工作实际，分享了依托数据调查服务企业精准施策的典型案例。企业代表围绕生产经营中的数据需求和政策困惑积极发言，青年干部现场解答了成本监测、统计填报等8类实际问题。

在政企研讨环节，青年干部深入企业生产一线，通过“问卷+访谈”方式收集经营数据。针对企业提出的融资成本核算、市场需求预判等具体难题，调查人员现场演示了调查数据的应用方法，帮助企业提升数据价值挖掘能力。带队领导结合统计法及其实施条例相关条款，重点讲解了企业不得伪造、篡改统计数据以及拒绝或迟报统计资料的法律责任，强调数据真实既是法定义务，更是企业诚信经营的基石。祁连山水泥有限公司负责人表示：“调查员的专业指导，让我们对四中全会提出的建设现代化产业体系有了更具体的实践思路。”

活动还建立了“青年干部驻企联络”机制，明确青年干部将定期为企业提供政策解读和统计咨询服务。参与活动的青年干部纷纷表示，将以全会精神为指引，把调查数据的“准度”转化为服务企业的“温度”，为构建新发展格局贡献青春力量。

此次主题活动实现了理论学习、业务实践与政企联动三者的有机融合，既深化了青年干部对全会精神的理解把握，又精准对接了企业发展实际需求，为统计调查工作更好服务经济社会发展大局奠定了坚实基础。

苗露